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РОЛЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ У ПРОТИДІЇ КАТУВАННЮ 
 

ФІДРЯ Ю. О. 
кандидат юридичних наук, доцент 

завідувач кафедри кримінального права і процесу  
Волинського національного університету імені Лесі Українки 

м. Луцьк 
 

Катування є найжорстокішим проявом порушення права на 
повагу до гідності людини, найжахливішою формою насильства, а також 
одним із найганебніших явищ державного та суспільного життя як 
минулих часів, так і сьогодення. За роки незалежності Україна 
ратифікувала ряд міжнародних договорів та прийняла низку 
нормативно-правових актів щодо протидії катуванню з метою 
закріплення національних стандартів у цій сфері та створення для цього 
відповідних інституційних механізмів. 

28 жовтня 2021 року Кабінетом Міністрів України було схвалено 
Стратегію протидії катуванням у системі кримінальної юстиції (далі – 
Стратегія) та затверджено План заходів з її реалізації [1]. Стратегія 
визначає напрями розвитку національної системи протидії катуванням, 
вчиненим працівниками правоохоронних органів. Її метою є протидія 
катуванням у системі кримінальної юстиції, виконання Україною 
зобов’язань перед Радою Європи та побудова ефективної системи 
протидії катуванням, що передбачає належну координацію та взаємодію 
державних органів, а також міжнародне співробітництво. 

Проблема катування особи правоохоронцями існує у багатьох 
державах і є досить давньою. По-перше, для цього були історичні 
передумови, адже ще з давніх-давен катування виступало способом 
одержання необхідної інформації. По-друге, метою катування є, серед 
іншого, отримання інформації, зізнання під час досудового 
розслідування, примушування вчинити певні дії, що суперечать волі 
особи. По-третє, особа в умовах несвободи є особливо вразливою і 
знаходиться під повним контролем держави та її представників, які у 
ході виконання передбачених законом завдань часто вдаються до 
незаконних методів та засобів, які становлять катування. 

Як слушно зазначає А. Ширант, катування вчиняють 
правоохоронці в умовах крайньої неочевидності (ті хто катують, одягнені 
в однострій, у балаклави або/та шоломи, умисно застосовують заходи, 
щоб потерпілі не мали змоги побачити оточуючих). Зазначене дуже 
ускладнює, а іноді й унеможливлює подальше впізнання та притягнення 
до кримінальної відповідальності конкретного злочинця. Після 



ДЕРЖАВОТВОРЧІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ: РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 
Тези доповідей за матеріалами І Міжнародної науково-практичної конференції 

 

236 

 

заподіяння катування поліцейські спеціально знищують докази (сліди 
крові, знаряддя злочину, записи відеоспостереження), адже катують 
професіонали кримінальної юстиції. При катуванні майже відсутні 
незалежні свідки, а ті, хто бачив катування, зазвичай є співучасниками 
[2, с. 4]. 

У Стратегії вказано, що найвищий ризик зазнати катувань мають 
особи, які затримуються, підозрюються у вчиненні кримінального 
правопорушення і тримаються в установах для попереднього ув’язнення 
та виконання покарань. У цьому контексті найбільше повноважень 
мають органи і підрозділи Національної поліції, працівників якої 
найчастіше звинувачують у жорстокості та застосуванні насильства, 
незважаючи на проведену масштабну реформу цього органу. Підходи 
та критерії оцінки ефективності роботи поліції, процедури внутрішніх 
розслідувань та реагування на скарги з боку громадян змінилися, однак 
все ще залишаються недостатньо дієвими. 

На рівні Закону України «Про Національну поліцію» [3] серед 
основних принципів діяльності поліції закріплено принцип дотримання 
прав і свобод людини, гарантованих Конституцією та законами України, 
а також міжнародними договорами України, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України. Важливим аспектом вказаного 
принципу є неприпустимість у діяльності поліції катування, жорстокого, 
нелюдського або такого, яке принижує гідність поводження та 
покарання. 

Відповідно до ч. 4 ст. 7 Закону України «Про Національну 
поліцію» поліцейським за будь-яких обставин заборонено сприяти, 
здійснювати, підбурювати або терпимо ставитися до будь-яких форм 
катування, жорстокого, нелюдського або такого, що принижує гідність, 
поводження чи покарання. У разі виявлення таких дій кожен 
поліцейський зобов’язаний негайно вжити всіх можливих заходів щодо 
їх припинення та обов’язково доповісти безпосередньому керівництву 
про факти катування та наміри їх застосування.  

Наведені законодавчі положення отримали свій розвиток у низці 
інших нормативних актів і реалізуються у діяльності поліції шляхом 
запровадження дієвих механізмів, позитивних практик та новацій, у тому 
числі й за прикладом зарубіжних держав. 

У КПК України одним із таких механізмів є запровадження 
роботи в підрозділах органів досудового розслідування службових осіб, 
відповідальних за перебування затриманих. 

Окрім того, з метою забезпечення належного поводження із 
затриманими та дотримання їх прав, передбачених Конституцією 
України та іншими законами України, задля покращення стандартів 
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захисту прав затриманих осіб унаслідок запровадження електронної 
фіксації всіх дій щодо затриманої особи під час перебування під 
контролем поліції (фіксація, накопичення, зберігання) та пошуку 
інформації про затриманих осіб з моменту фактичного затримання, 
наказом Міністерства внутрішніх справ України від 24.05.2022р. № 311 
було започатковано формування та ведення в Національній поліції 
інформаційної підсистеми «Custody Records» [4]. Ця система забезпечує 
гарантування безпеки затриманих осіб та працівників поліції, фіксацію 
всіх дій, які відбуваються із затриманими від моменту фактичного 
затримання до обрання судом запобіжного заходу та направлення 
особи до слідчого ізолятора або до звільнення особи з-під варти. 

Як зазначається у Звіті Національної поліції України про 
результати роботи у 2023 році, наприкінці звітного періоду ІП «Custody 
Records» повноцінно функціонувала в 79 територіальних підрозділах 
ГУНП. І хоча для нашої держави це надзвичайно мало, однак є 
позитивна динаміка – у порівнянні з 2022 роком їх кількість збільшилася 
майже утричі [5]. «Custody Records» виступатиме своєрідним 
запобіжником порушень прав затриманих і скоротить до мінімуму 
ситуації, коли затриманих не реєструють, не роз’яснюють підстави 
затримання, права та обов’язки, не ведеться запис усіх дій, що 
проводяться із затриманими, не забезпечується фіксація медичним 
працівником будь-яких тілесних ушкоджень або погіршення стану 
здоров’я затриманого тощо. 

З іншого боку, ця система не є панацеєю і це підтверджується у 
ході реалізації Національного превентивного механізму: зокрема, 
відвідування місць тримання затриманих засвідчили факти неналежного 
виконання обов’язків особами, які забезпечують її адміністрування, а 
також невнесення інформації про порушення прав затриманих [6]. 

Важливим кроком у напрямку підвищення ефективності 
поліцейської роботи у сфері забезпечення прав людини та захисту від 
катувань є створення та функціонування в структурі апарату 
Національної поліції України Управління забезпечення прав людини 
Національної поліції Департаменту головної інспекції та дотримання 
прав людини. Серед основних завдань Управління – забезпечення 
контролю за дотриманням прав і свобод людини працівниками поліції 
при виконанні завдань, покладених на поліцію, а також здійснення 
контролю за роботою органів і підрозділів поліції з питань охорони осіб, 
затриманих за підозрою в учиненні кримінальних правопорушень, осіб, 
стосовно яких застосовано запобіжний захід у вигляді тримання під 
вартою, та засуджених осіб, їх доставляння під час досудового слідства, 
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проведення з ними слідчих дій, розгляду справ у судах, забезпечення 
виконання постанов суду про адміністративний арешт. 

Варто відзначити, що механізми, запроваджені у роботі поліції з 
метою мінімізації порушень прав затриманих осіб та захисту їх від 
насильства (у тому числі, й від катування) з боку поліцейських, потягнули 
за собою зміни практики діяльності поліції в цілому. Функціонування 
«Custody Records» призвело до зменшення кількості скарг щодо дій 
поліцейських, зменшення кількості випадків побиття особи 
співробітниками поліції під час затримання, оскільки ймовірним 
суб’єктам вчинення таких протиправних дій (правоохоронцям) відомо, 
що в ході інтерв’ювання затриманого інформацію про отримання 
ушкоджень буде обов’язково зафіксовано, а це дасть підстави для 
проведення службового розслідування. 

Запроваджена процедура контролю дотримання прав і свобод 
людини під час здійснення поліцією своїх повноважень свідчить про 
просування системних змін у діяльності Національної поліції, а також 
готовність докладати зусиль, спрямованих на створення безпечного 
простору, де людина, її права та свободи є найвищими цінностями. Така 
практика відповідає як міжнародним, так і національним стандартам 
захисту прав людини. 
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У чинному Кримінальному кодексі України (далі – КК) 
передбачається кримінальна відповідальність за цілий ряд 
кримінальних правопорушень, суб’єктом яких визначено особу, яка 
здійснює професійну діяльність, пов’язану з наданням публічних послуг. 
Це, насамперед, зловживання повноваженнями (ст. 365-2) та підкуп (ст. 
368-4). Водночас у ч. 2 ст. 358 КК встановлено кримінальну 
відповідальність за  складання чи видачу аудитором, експертом, 
оцінювачем, адвокатом, нотаріусом, державним реєстратором, 
суб’єктом державної реєстрації прав, особою, яка уповноважена на 
виконання функцій держави щодо реєстрації юридичних осіб, фізичних 
осіб - підприємців та громадських формувань, державним виконавцем, 
приватним виконавцем або іншою особою, яка здійснює професійну 
діяльність, пов’язану з наданням публічних чи адміністративних послуг, 
завідомо підроблених офіційних документів, які посвідчують певні 
факти, що мають юридичне значення або надають певні права чи 
звільняють від обов'язків.  

Звернемо увагу на певні відмінності в описанні суб’єктів указаних 
вище складів кримінальних правопорушень. Так,  коло осіб, які визначені 
законодавцем та ідентифіковані як такі, що здійснюють професійну 
діяльність, пов’язану з наданням публічних послуг, є різним.  

 
 
 


